臺 中 市 立 臺 中 第 二 高 級 中 等 學 校

 106 學年度 第 2  學期  1 年級   全  類組    地理  科第 1次期中考試題

本科電腦代碼：   02                 年     班  姓名             座號      號
注意：答案卷與答案卡未寫或未劃記正確或未在規定位置填寫班級、姓名、座號者，該科成績扣五分登記。
     本試卷計  2    張共  4      面
(共有單選題50題，每題2分，答錯不倒扣，計100分。
一、單一選擇題
1. 為了因應加入　WTO　所可能帶來的衝擊，臺灣農業應朝向下列哪些方向發展較為恰當？(甲)鳳梨、甘蔗等熱帶栽培業(乙)蔬菜、花卉等精緻園藝農業(丙)地中海型農業(丁)勞力密集的穀物農業(戊)附有產銷履歷的有機農業　(Ａ)甲乙　(Ｂ)丙丁　(Ｃ)乙戊　(Ｄ)丁戊。
2.熱帶雨林區因高溫高溼，蚊蟲滋生，土壤養分淋失，以致農業不彰，人口稀少。然而，同屬熱帶雨林區的印尼爪哇島，卻是東南亞主要的水稻產地，人口密集。爪哇島農業比其他熱帶雨林區發達，和下列哪一項因素關係最密切？　(Ａ)在荷蘭殖民的時代，聯合東印度公司引進耕牛開闢許多農地　(Ｂ)地處重要海運中繼站，島民藉糧食作物交易可獲得優渥利潤　(Ｃ)氣候終年高溫多雨，提供各種農作物生長所需的熱量與水量　(Ｄ)覆蓋厚層的火山灰，成為各種農作物生長時所需的肥沃土壤。
3. 近年很多國家推動「永續農業」，其作法除採用自然農法，建立農產品的生態標章外，還推動農田休耕，在作物收成後，將殘株混入土中並加以翻土，讓農田在隔年休耕。請問這樣的休耕方式對農田的生態環境帶來什麼影響？(甲)提高土壤肥力(乙)翻動表土，加速土壤母質風化速率(丙)使土壤密實，減緩土壤侵蝕(丁)避免連年種植同一作物，以減少病蟲害　(Ａ)甲乙(Ｂ)乙丙(Ｃ)丙丁(Ｄ)甲丁。
4. 下圖為某地的氣候水平衡圖，其自然景觀最可能為何？ (Ａ)沙漠(Ｂ)草原(Ｃ)莽原(Ｄ)季風林。
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5. 在各種自然景觀帶中，由於氣候因子的影響，部分植被會呈現生命週期短暫的特徵，亦即快速完成發芽、成長、開花、結籽等過程。請問下列哪些有這樣的現象？(甲)熱帶雨林景觀帶(乙)溫帶草原景觀帶(丙)沙漠景觀帶(丁)苔原景觀帶(戊)寒帶針葉林景觀帶 (Ａ)甲丙(Ｂ)乙丁(Ｃ)丙丁(Ｄ)丁戊。
6. 「臺灣自從加入　WTO　之後，除了國內酪農業日益艱困之外，也讓國內肉牛養殖事業成為夕陽產業，畜牧業者指出國內一頭肉牛的養殖成本約　5　萬元、進口牛肉成本則約　1　萬多元；如此懸殊的成本讓臺灣牛幾乎沒有明天，幸好臺灣人有吃溫體肉的習慣，讓臺灣畜牧業上有一絲斜陽的溫暖。」依上文判斷臺灣畜牧業的缺點及優點各為何？　(Ａ)生產成本高、料理技術好　(Ｂ)生產規模小、距消費市場近　(Ｃ)養殖技術不如外國、料理技術好　(Ｄ)氣候條件不適、市場區位。
7. 運輸革新不但改變了農業分布，也影響工業區位的選擇。下列各種經濟活動區位的改變，哪些與運輸的革新關係較密切？ (甲)加拿大麥田往北擴張　(乙)酪農業可以不需緊鄰市場　(丙)彰化、雲林兩縣蔬菜栽培面積大增　(丁)紐西蘭奇異果的運銷世界。 (A)甲乙丙(B)甲乙丁(C)甲丙丁(D)乙丙丁
8. 「人家半鑿山腰住，車馬多從頭頂過」是某地區特有的景觀，當地居民就地取材利用當地土壤的特殊性挖鑿居住。請問這種建築材料最可能是下列哪一作用而形成？　 EQ \o(　,\l((　)),A)淋溶作用　 EQ \o(　,\l((　)),　B)洗入作用　 EQ \o(　,\l((　)),C)增添作用　 EQ \o(　,\l((　)),D)澱積作用。
9. 附圖的漫畫最可以形容美國農業在經營上的何種特色？　 EQ \o(　,\l((　)),A)高度專業化　 EQ \o(　,\l((　)),　B)單位勞力產量高　 EQ \o(　,\l((　)),C)大量使用肥料　 EQ \o(　,\l((　)),D)單位面積產量高。
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10. 附圖為土壤組成的三角圖，圖中哪一點最接近「理想的土壤組成」？ (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。
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11. 附圖為北美地圖，圖中的ⅠⅡⅢ三個方向依序代表何種成土作用的增強方向？ (甲)灰化作用 (乙)鈣化作用 (丙)聚鐵鋁化作用  (A)甲乙丙　(B)甲丙乙　(C)乙甲丙　(D)丙乙甲。
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12. 照片中動物所在的土壤可以見到大量的厚層泥炭，這些厚層泥炭來源可能為何？　 EQ \o(　,\l((　)),A)草原經過腐植化作用　 EQ \o(　,\l((　)),　B)當地苔蘚的遺骸　 EQ \o(　,\l((　)),C)小麥農業的肥料　 EQ \o(　,\l((　)),D)雪貂的糞便
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13. 「Veganism」為純素主義，是一種哲學也是一種生活方式，宗旨是盡可能排除對動物的所有剝削，也包含了不使用動物的毛、皮、肉…等。近年來「Veganism」的人數逐漸增加，此種主義對下列哪些農業類型的影響利大於弊？ (甲)地中海型農業 (乙)商業性穀物農業 (丙)熱帶栽培業 (丁)混合農業。 (A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
14. 附圖為某一山地之山頂氣象站一年中的每日逐時氣溫變化圖，下列哪項敘述最能說明此區山腳林帶的特性？(A)樹木均是樹幹低而樹皮較厚，葉片小且硬，具有蠟質　(B)乾季較長，土壤缺水，只能支持散生的喬木　(C)植物的根系淺而廣，能在短時間吸收大量水份　(D)動物均具有垂直分層覓食與棲息的習慣。
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15.與本校締結為姊妹校的伊丹高校，其國內的Starbucks每一年都會推出季節限定的保溫杯，如附圖。此花象徵著此國，是此國的國花之一。請問此國分布此花朵的土壤最有可能是？ (A)棕壤　(B)磚紅壤　(C)栗鈣土　(D)黑土。
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16. 附圖為4　種動物，依其地表主要的分布位置，由南向北排列？ (Ａ)甲乙丙丁　(Ｂ)乙丁丙甲　(Ｃ)乙丁甲丙　(Ｄ)丙甲丁乙。
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17. 圖為某溫帶範圍的連續植被變化，此分布現象稱為什麼？ (Ａ)經向地帶性　(Ｂ)緯向地帶性　(Ｃ)垂直成層分布　(Ｄ)坡度陡緩分布。
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18. 赤道地區雪線高度低於回歸線附近，主要的原因是赤道有何特徵？
(Ａ)日照充足　(Ｂ)高壓籠罩　(Ｃ)降水豐沛　(Ｄ)植生覆蓋多。
19. 邱念農業區位理論中的土地利用集約度分布狀況應為下列何者？
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   (Ｂ)[image: image11.png]ICirer

s

T oepryoorm R



　 (Ｃ)  [image: image12.png]NSy

s

T oopyoomm R



　 (Ｄ)　[image: image13.png][Cirer

s

I opjoorm E




20. 附圖為游耕地區土地肥力與時間的關係圖。圖中的四塊土地，何者的集約度「最低」？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
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二、題組

(附圖為假想大陸土壤分布圖，請問：
[image: image15.png]



21. 下列4處的土壤，何者呈現的鹼性最強？ (A)E　(B)B　(C)F　(D)G。
22. 「含鐵質、多孔隙、無明顯層理的紅褐色土壤，印度人將這種土壤晒乾後當做建材磚塊使用。」哪一區常見上述的土壤？  (A)E　(B)F　(C) C　(D)G。
23.下圖的土壤剖面最可能出現在何處？ (A)A　(B)B　(C)C　(D)D。
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(附圖為四種農業活動的形式，請問：
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24. 甲~丁四者的農業活動，投入的人力最多與最少的分別是？(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丁　(D)丁丙。
25. 下方兩張圖片由左至右依序是北美國家籃球協會NBA的球隊：小牛隊、公牛隊。小牛隊於2018年1月4日中文譯名正式改名為「獨行俠」。公牛隊位於芝加哥，屬於農業分區的玉米帶。請以兩隊代表的農業產品判斷其農業活動依序是？ (A)甲乙　(B)甲丁　(C)丙乙　(D)丙丁。
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26.左下方照片的場景出現在宮崎駿導演的《紅豬》動畫中，實際上此區的林木並不像動畫中的如此茂密。圖的背景源自於Zakynthos扎金索斯島，所在國家的傳統飲食如右下方照片，有羊奶酪、蕃茄、黑橄欖片。請問Zakynthos所在的國家農業類型最可能是？ (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
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(附圖甲~丁是　4　種不同自然景觀帶的生態系統養分循環，圓圈的大小表示儲量多寡，箭頭的粗細代表流量大小。請問：
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             甲                    乙                 丙                   丁

27. 下方照片的景觀，最能符合哪一個生態系統養分循環圖？ (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
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28. 哪一個景觀帶的單位面積物種數量是四者最高，但單位面積單一物種的數量少，容易在人為大肆開發而滅絕？ (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
(附圖為農業系統示意圖，其中（N）為自然投入、（H）為人文投入。請問：
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29.今年3月小勛與日本的伊丹高校進行交流，於家政課製作臺灣名產鳳梨酥，並學習鳳梨的相關內容。課程中提到「鳳梨最適合生長的溫度介於28~32°C，而四季及日夜溫差變化小、年平均溫度在24~27°C之間最好」。文中劃底線的敘述屬農業系統的哪一個部分？(A)投入　(B)過程　(C)產出　(D)反饋。
30. 若以產品流向區分，則圖中只流向（A）的最可能有下列哪些產業？ (甲)游牧(乙)熱帶栽培業 (丙)綠洲農業 (丁)酪農業　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。

(附圖為稻作農業區，所形成的農業「能量循環圖」，透過各種不同形式的能量轉換，而維繫了傳統稻作區的農業生活。請問：
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31. 該圖所呈現的農業型態具備下列哪些特色？ (甲)生態農業 (乙)有機農業 (丙)商業性農業 (丁)自給性農業 (A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
32. 右圖中甲所代表的能量形式，最可能為何？　 EQ \o(　,\l((　)),A)勞力　 EQ \o(　,\l((　)),　B)食物　 EQ \o(　,\l((　)),C)肥料　 EQ \o(　,\l((　)),D)農藥。
(下方左圖為位於黑海北方的CIS國協某個成員國—甲國分布圖；右圖為甲國的國旗：國旗上方的藍色代表天空與海洋，象徵自由與主權；下方的黃色代表了某種重要的作物，象徵悠久的農業歷史。請問：
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33. 請問甲國國旗下方的顏色代表了哪一種作物？ (A)稻米　(B)椰棗　(C)香蕉　(D)小麥。
34. 呈上題，此作物下方的土壤特徵最可能是？　 EQ \o(　,\l((　)),A)有大量的氧化鐵鋁　 EQ \o(　,\l((　)),　B)有顯著的矽酸鹽類層　 EQ \o(　,\l((　)),C)多腐植質而且呈黑色　 EQ \o(　,\l((　)),D)土壤中有深厚的泥炭。
(照片為某地的地理景觀，請問：
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35.照片的景觀最可能分布於哪個緯度？  EQ \o(　,\l((　)),A)10°N　～　10°S  EQ \o(　,\l((　)),B)10°N　～　20°N  EQ \o(　,\l((　)),C)30°N　～　40°N  EQ \o(　,\l((　)),D)40°N　～　50°N
36.下列關於該地的景觀特性正確的是哪些？ (甲)土壤冬季鈣化作用強盛 (乙)草食動物有垂直分層覓食的特性 (丙)動植物分布呈垂直分層，樹種繁雜 (丁)養份最大部分儲存於植物體，土壤貧瘠。 (A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
(附圖為　2015　年歐盟自境外國家輸入某項作物的百分比圖。請問：
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37. 該項作物最可能為下列何者？　(Ａ)玉米　(Ｂ)甘蔗　(Ｃ)小麥　(Ｄ)棉花。
38. 圖中的該項作物，從下列哪個氣候區輸出至歐盟境內的比例最高？　(Ａ)溫帶大陸性　(Ｂ)熱帶雨林　(Ｃ)溫帶海洋性　(Ｄ)夏雨型暖溫帶。
(照片為南投竹山鎮大鞍里某種作物的農業景觀，請問：
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39. 此農地排列成此形式的主要因素為何？　 EQ \o(　,\l((　)),A)促進光合作用　 EQ \o(　,\l((　)),　B)防止水土流失　 EQ \o(　,\l((　)),C)增加土壤養分　 EQ \o(　,\l((　)),D)方便肥料噴灑。
40. 此作物採收時，會在當地經過初級加工後才送入市場，其目的為何？(甲)提高附加價值(乙)降低風險性(丙)節省運費成本(丁)自產內售，節省成本　(Ａ)甲乙　(Ｂ)丙丁　(Ｃ)乙丁　(Ｄ)甲丙。
( 附圖為五　種氣候類型，請問：
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41. 美國奧林匹克國家公園位於華盛頓州西北角，美如詩畫的風景與繽紛的自然生態都是絕佳代表景觀。海洋與洋流為其帶來豐沛濕氣，山脈的西側，成為美國最潮濕的地方，形成全世界獨一無二的溫帶雨林。請問此地的氣候特徵最可能符合？(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)戊。

42. 2018年2月底國內出現因為傳出衛生紙價格即將上漲，造成民眾瘋狂搶購的現象。衛生紙製造商解釋因國際紙漿價格調漲造成生產成本大增。原生紙漿取自天然林：寒冷地區樹種製成者稱為長纖木漿；熱帶地區之林種製成者稱為短纖木漿。長纖木漿製成的紙張、紙板等產品有較佳的品質。請問哪一個氣候類型最可能分布大量商業性長纖木漿的樹木？(Ａ)乙　(Ｂ)丙　(Ｃ)丁　(Ｄ)戊。
(附圖為假想大陸的分布圖。請問：
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43. 「某地區人們的生活，是在不停地找尋水源和草場中度過。出去畜牧或尋覓新牧地時，獵得的野味，是家人補充蛋白質的來源。」上述的生活方式，最可能出現在圖中的何處？　 EQ \o(　,\l((　)),A)甲乙　 EQ \o(　,\l((　)),　B)乙丙　 EQ \o(　,\l((　)),C)丙丁　 EQ \o(　,\l((　)),D)丁戊。
44. 下方照片的動物若依其產業做為判斷依據，最可能發源自何處？
 (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丁　(Ｄ)戊。
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45. 南半球的櫻桃產地有紐西蘭、智利和澳洲。智利是南半球櫻桃的最大生產國，其產區的氣候特徵是乾燥、少雨、日夜溫差大，且位於肥沃、排水良好的河谷地形，以及純淨豐沛的灌溉水，使智利擁有南半球最適合櫻桃生長的環境。請問智利櫻桃產區的氣候類型與圖中的哪一代號相同？  (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)戊。
(圖為甲、乙兩地區農業土地利用變遷過程圖。請問：
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46. 這種土地利用的變遷過程，名稱為何？　 EQ \o(　,\l((　)),A)耕作集約化　 EQ \o(　,\l((　)),　B)農業精緻化　 EQ \o(　,\l((　)),C)區域專業化　 EQ \o(　,\l((　)),D)經營企業化。
47. 當農業土地利用變遷至階段　C　時，甲、乙二市有可能面臨哪個農業問題？　 EQ \o(　,\l((　)),A)土地逐漸沙漠化　 EQ \o(　,\l((　)),　B)市場風險高　 EQ \o(　,\l((　)),C)勞動力持續外流　 EQ \o(　,\l((　)),D)生產活動趨向分散。
(圖中甲～辛為大致沿著假想大陸之地表連續天然植物景觀分布圖。請問：
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48.最暖月均溫　10　℃等溫線應是上圖中四條虛線之中的哪一條線？　 EQ \o(　,\l((　)),A)　A　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　B　 EQ \o(　,\l((　)),C)　C　 EQ \o(　,\l((　)),D)　D。
49. 上圖中「戊」所代表的天然植物帶，最可能出現在下列哪一種氣候類型？
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50. 傳說中聖誕老公公來自「拉普人」分布的地區，其游牧生活主要在哪兩個植物帶之間移動？　 EQ \o(　,\l((　)),A)甲乙　 EQ \o(　,\l((　)),　B)乙丙　 EQ \o(　,\l((　)),C)丙丁　 EQ \o(　,\l((　)),D)己庚。
－試題到此結束－
答案公佈表
臺中市立臺中第二高級中等學校  

 106 學年度第 2 學期 1 年級 全 類組 地理 科 第 1次期中考試題答案
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	43
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	12. 高緯度地區為苔原分布區，當地多沼澤、易積水，使微生物較不易分解有機質而形成泥炭層。

41.甲為溫帶海洋性氣候；乙為南半球的熱帶莽原氣候；丙為熱帶雨林氣候；丁為南半球的溫帶地中海型氣候；戊為副極地大陸性氣候。
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